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УДК 631.95  
Е 90 
 

Свідоцтво ДУ «Українский інститут науково-технічної експертизи та інформації»  
(УкрІНТЕІ) 

№709 від 17 листопадада 2020року 
 

Друкується за ухвалою факультету агротехнологій та екології (Протокол № 5 від 

21 грудня 2020 року.) та кафедри екології, збалансованого природокористування та захисту 

довкілля (Протокол № 15  від  18 грудня 2020 року.) 

 

Матеріали ІV міжнародної науково-практичної інтернет - конференції  "Ефективне 

функціонування екологічно-стабільних територій у контексті стратегії стійкого розвитку: 

агроекологічний, соціальний та економічний аспекти"– 18 грудня  2020  року, Полтава – 
267 с.  
 

У збірнику представлені матеріали конференції за наступними напрямами: 

агроекологічні, соціальні та економічні передумови трансформації сільськогосподарських 

угідь в екологічно стабільні; агроекологічні основи раціонального використання земель для 

створення екологічно стабільних територій; агроекологічні, соціальні та економічні аспекти 

сільськогосподарського природокористування територій; методика та методологія оцінки 

стану довкілля, ефективності управлінських дій зі створення і функціонування екологічно 

стабільних територій; оцінка та аналіз еко-соціальної і економічної стабільності територій; 
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ефективного функціонування екологічно стабільних територій.  

Матеріали призначені для наукових співробітників, викладачів, студентів й аспірантів 

вищих навчальних закладів, фахівців і керівників сільськогосподарських та переробних 

підприємств АПК різної організаційно-правової форми, працівників державного управління, 

освіти та місцевого самоврядування, всіх, кого цікавить проблематика розвитку екологічного 

господарювання, суспільства, сільського господарства й економіки.  

Матеріали видані в авторській редакції. 

 
Рецензенти: 
Дегтярьов В. В. - доктор сільськогосподарських наук, професор, завідувач кафедри 
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Докучаєва, м. Харків 
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економічний університет, м. Дніпро 

Матеріали друкуються в авторській редакції мовами оригіналів. 

Відповідальність за грамотність, автентичність цитат, достовірність даних та 

правильність посилань несуть автори наукових робіт 
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ВПЛИВ СПОСОБУ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ГРУНТУ НА 

УРОЖАЙНІСТЬ СОНЯШНИКУ 

Шокало Н. С.,  Яницький Є. О. 
м. Полтава, Україна 

 
При вирощуванні польових культур на основний обробіток ґрунту 

припадає близько 40% енергетичних і 25% трудових затрат. Тому розробка 

ресурсозберігаючих технологій вирощування сільськогосподарських культур 

спонукає підвищити вимоги як до способів, так і до систем підготовки ґрунту 

до посіву зернових і зерно-просапних культур. 

Головним завданням основного обробітку ґрунту є: максимальне 

нагромадження і збереження в ґрунті вологи, поживних речовин, підвищення 

його родючості. Покращення агрофізичних властивостей, а також максимальне 

знищення в літньо-осінній період бур’янів, шкідників і збудників хвороб 

сільськогосподарських культур. 

Всі способи механічного обробітку ґрунту, які використовують на 

сьогодні в Україні, умовно можна поділити на дві групи: 

– традиційний полицевий, що базується на використанні полицевих 

знарядь з повним або частковим перевертанням скиби; 

– безполицевий обробіток, тобто без перевертання скиби з 

підрізанням підземних і збереженням надземних подрібнених нетоварних 

рослинних решток основної культури на поверхні поля. 

Найбільш поширений спосіб – полицевий обробіток (оранка). Вона 

вимагає значних витрат, хоча врожайність польових культур при цьому 

підвищується не завжди. Оскільки різні культури неоднаково реагують на 

глибину обробітку. Глибоко орють під буряки цукрові і кормові, картоплю; 

оранку на звичайну (середню) глибину застосовують під зернові культури. 

Позитивний вплив оранки проявляється впродовж декількох років. Якщо 

завжди орати на одну і ту ж глибину, то утворюється так звана «плужна 

підошва. Вона перешкоджає розвитку коріння, проникненню повітря та 

погіршує водний режим [1]. 

Одна частина вчених виступає за повну відмову від полицевого 

обробітку. Вони вважають, що безполицевий обробіток у поєднанні із 

добривами більшою мірою, ніж оранка, сприяє підвищенню запасів гумусу. Та 
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зможе забезпечити його бездефіцитний баланс за меншої кількості внесення 

гною. На їхню думку, локалізація рослинних решток, кореневих систем і 

добрив у поверхневому шарі ґрунту необхідна для забезпечення 

ґрунтозахисного ефекту. А обробіток без перевертання скиби і мульчування 

ґрунту післяжнивними рештками моделює дерновий (чорноземний) процес 

ґрунтоутворення у виробничих умовах. 

Друга частина вчених дотримується думки про те, що диференціація 

орного шару за поверхневого і плоскорізного обробітку з локалізацією 

елементів живлення у його верхній (10 см) частині негативно впливає на ріст, 

розвиток і продуктивність культур. Оскільки верхній кореневмісний шар ґрунту 

при систематичному безполицевому обробітку піддається багаторазовому 

розпушуванню, то ця частина коріння разом з післяжнивними рештками зазнає 

посиленої мінералізації. Тому навряд чи може бути джерелом утворення 

гумусу. Одночасно нижні необроблювані шари ущільнюються. В  них 

зменшується ріст коріння і біологічна активність. Уже на 3-4-й рік проведення 

безполицевого обробітку оброблюваний шар диференціюється за родючістю 

[2]. 

Метою наших досліджень було вивчити вплив різних способів основного 

обробітку ґрунту на урожайність і якість насіння соняшнику в умовах СФГ 

«Надія» Глобинського району Полтавської області.  

Попередник соняшника – озима пшениця. 

Згідно схеми досліду основний обробіток був такий: оранку проводили 

плугом з передплужниками – ПЛН-3-35 на глибину 20-22, плоскорізне 

розпушування – КПГ-250  на 20-22 см, поверхневий обробіток – АГ-3,0 на 

глибину 12-14 см. 

Сівбу проводили пунктирним способом сівалкою СУПН-8 на глибину 6-8 

см. Норма висіву – 50 тис. штук на гектар. Гібрид соняшника – Бонд. 

Повторність досліду – триразова, розміщення ділянок – послідовне. Посівна 

площа ділянки – 500 м
2
, облікова – 30 м

2. 

Збирання врожаю проводили вручну, кошики зрізували, підраховували їх 

кількість, обмолочували і зважували (при цьому визначали врожайність, 

густоту рослин і масу зерна з однієї рослини). 

Насіння очищали, а урожайність переводили на 100% чистоту. 
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Вологість насіння визначали термостатно-ваговим методом, насіння 

висушували при 400
С до постійної маси. 

Урожайні дані приводили  до стандартної вологості (12%). 

У результаті проведених досліджень становлено, що найбільше рослин 

соняшнику на 100 м
2 сформувалось у варіанті з полицевим способом основного 

обробітку ґрунту – 475,5 штук. Це на 5,0 шт./ 100 м
2 більше, ніж за 

плоскорізного способу і на 9,5 шт./ 100 м
2 – ніж за поверхневого способу. 

Щодо показника маси 1000 насінин, то вона в середньому по варіантах 

становила 50,7 грама. Найбільша різниця, звичайно, між варіантами з 

полицевим і поверхневим способом основного обробітку ґрунту – 1,3 грама. 

Але в межах досліду вона була несуттєвою.  

Отже, отримані дані свідчать про те, що за полицевого способу обробітку 

ґрунту рослини соняшнику менше потерпають від несприятливих умов у 

вегетаційний період і краще формують елементи продуктивності. 

Одним із головних завдань наших досліджень було встановити ступінь 

впливу способів основного обробітку ґрунту на рівень урожайності соняшнику. 

Встановлено, що безполицеве розпушування і поверхневий обробіток ґрунту 

спричинили зниження урожайності соняшнику у середньому по роках 

досліджень на 0,13 т/га або на 4,2%. При поверхневому обробітку цей показник 

був нижчий від полицевого на 0,17 т/га. 

Отже, результати досліджень свідчать, що полицевий обробіток ґрунту на 

глибину 20-22 см створює оптимальні умови ґрунтової родючості для 

формування максимальної продуктивності соняшника з високоякісним 

насінням. 
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